

## 河南省首批“枫桥式人民法庭”名单公布

# 周口4个法庭上榜

□记者 朱东一 通讯员 李书永

本报讯 近日，河南省高级人民法院公布了首批被命名的“枫桥式人民法庭”名单，淮阳区人民法院刘振屯人民法庭、商水县人民法院张庄人民法庭、沈丘县人民法院付井人民法庭、鹿邑县人民法院观堂人民法庭4个法庭榜上有名！

自省、市法院部署开展“枫桥式人民法庭”创建活动以来，淮阳区人民法院刘振屯人民法庭坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，积极探索创新动作。加入辖区乡镇支部书记群、网格员群，积极融入当地党委政府综合治理大家庭，做到信息共享，合力化解矛盾；联合区木业协会成立“共享法庭”，联合化解相关矛盾纠纷；成立“凡心友调解工作室”，

邀请原全国模范法官凡心友担任特邀调解员，专职调解诉前矛盾纠纷；在村室设立“驻村法官工作站”，方便群众咨询的同时，依靠基层组织的力量及时把相关纠纷化解于诉前；持续走访企业5家，开展送法进乡村4次、送法进学校3次、送法进军营1次，进行普法宣传，营造良好普法宣传氛围。2022年1至12月份，该法庭共审结769件案件，结案率为99.73%。

商水县人民法院张庄人民法庭，在创建“枫桥式人民法庭”的工作中，始终坚持以党建带队建、以党建促审判的理念，2022年共办理案件361件，结案率达99.72%，不折不扣地完成各项审判工作任务，为商水法院整体工作质量的提升作出了贡献。张庄人民法庭以信息化建设

为支撑，安装音视频调解装备、更新云上法庭设备，实现网上立案、线上缴费、诉前云调解、云庭审、法律文书电子送达、线上退费、网上申请阅卷。法庭诉讼服务水平提升到更高的水平，达到群众诉讼方便的目的。

坚持非诉优先，着力化解矛盾纠纷。沈丘县人民法院付井人民法庭善用“枫桥经验”把脉“村规民约”，当好村居法律顾问；积极发挥基层优势，面对面传授非诉解决流程；加大宣传力度，先后15次组织人员进村庄、进社区、进企业，通过多种形式宣传非诉解决优势。2022年1至12月份，共受理案件297件，结案296件，结案率为99.66%。付井人民法庭抓住创建“枫桥式人民法庭”的有利契机，确定了重点做到“三个坚持、三个着力”的工作思路，致力打造源头

化解矛盾纠纷、便捷高效提供司法服务、广大人民群众满意的“新时代枫桥式人民法庭”。

鹿邑县人民法院观堂人民法庭大力践行新时代“枫桥经验”，主动融入基层，注重合作，联合排查化解矛盾纠纷。通过与辖区司法所、派出所、人民调解委员会签署联合排查化解矛盾纠纷文件，夯实各部门职责；依托乡镇调解委员会、居民委员会、村“两委”干部、网格员等调解力量，就地便捷化解矛盾纠纷，做到行政村或社区无诉讼案件，打造“无诉讼村居”；针对特定区域、特定类型的多发高发案件，前往当地巡回审判，邀请群众旁听，现场审理案件，大力发扬“马锡五审判方式”，建立多个巡回审判点，达到社会效果和法治效果相统一。

## 淮阳区人民法院开庭审理首起涉环境资源行政案件

□通讯员 李书永 李辉 文/图

本报讯 2月15日，淮阳区人民法院环境资源法庭开庭审理了一起环境资源行政案件。

2022年4月28日，周口市生态环境局执法人员在现场检查周口市某船舶修造有限公司时，发现该公司在船舶船体建造过程中存在违法行为，并于7月18日对该公司作出行政处罚决定。该公司不服该行政处罚决定，于2023年1月13日向淮阳区人民法院提起行政诉讼。

本案系淮阳区人民法院环境资源法庭集中管辖后的首起环境资源类行政案件，合议庭对该案件十分重视，为更好地查明案件事实，主审法官许东艳在开庭前到原告所在地沈丘县某乡进行实地调查(如图)。



庭审过程中，双方当事人分别围绕程序、事实、适用法律等方面争议焦点充分地进行举证、质证，并发表辩论意见。合

议庭准确把握庭审节奏，整个庭审过程严肃、规范。由于案件情况复杂，合议庭宣布将择期宣判。

## 商水县人民法院破产案件专业合议庭挂牌成立

□记者 朱东一 通讯员 殷晓东

本报讯 2月17日，商水县人民法院破产案件专业合议庭挂牌成立。

商水县人民法院高度重视破

产审判工作，案件办理取得了较好的成绩，2022年破产审判工作在全市基层法院中排名第一。

该院院长张彦兵要求，专业合议庭全体干警要进一步提高政治

站位，切实发挥破产审判职能，进一步优化法治化营商环境，在多办案、办好案、快办案上下功夫，实现破产案件办理法律效果和社会效果的统一，让党委、政府放心，让债权人满意。

### 以案说法

视频直播“踩红线”

这对90后主播被判刑

□记者 朱东一 通讯员 周伟

本报讯 如今，人人都能玩直播，有人妄想“踩红线”赚快钱，结果锒铛入狱。近日，记者从周口市中级人民法院了解到，淮阳区人民法院审理了一起传播淫秽物品牟利案，两名主播分别被判有期徒刑3年和有期徒刑1年。

据了解，张某和李某是90后，两人财迷心窍，竟然铤而走险，在某直播平台进行色情直播，依靠打赏非法获利7万元，后经群众举报，被公安机关查获，公诉机关以传播淫秽物品牟利罪提起公诉。

在审理中法院认为，张某和李某以牟利为目的，通过网络传播淫秽物品，其行为已构成传播淫秽物品牟利罪。

张某和李某系共同犯罪，张某起主要作用、系主犯，李某起次要作用、系从犯，综合其犯罪情节和认罪态度，依照《刑法》第三百六十三条：“以牟利为目的，制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽物品的，处3年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金”等规定，判处张某有期徒刑3年，并处罚金2万元；判处李某有期徒刑1年，并处罚金1万元。

审判该案的法官认为，网络色情直播，败坏社会风气，污浊网络环境，诱发更多违法犯罪，严重毒害青少年身心健康，具有严重的社会危害性，需要刑法予以严厉打击，这是对下一代负责，也是对全社会负责。